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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Однією з найважливіших умов функціонування дер,

жави є забезпечення кожному її громадянину гідних
умов для життя, здоров'я недоторканності та безпеки.
Людина, її життя, здоров'я і безпека відповідно до Кон,
ституції України визнані найвищою соціальною цінністю
в нашій державі [1].

Реалізація конституційних положень значною мірою
залежить від ефективної організації державного управ,
ління, діяльності відповідних державних органів та їх
посадових осіб.

Сучасна наука державного управління визначає
його як "діяльність держави (органів державної влади),
спрямована на створення умов для якнайповнішої реа,
лізації функцій держави, основних прав і свобод гро,
мадян, узгодження різноманітних груп інтересів у
суспільстві та між державою і суспільством, забезпечен,
ня суспільного розвитку відповідними ресурсами" [2].

Дорожній рух — одна з найбільш характерних і не,
від'ємних частин сучасної цивілізації, а процеси, які по,
в'язані з безпекою дорожнього руху, потребують гли,
бокого наукового осмислення.

Для більшості країн світу ефективне забезпечення
безпеки дорожнього руху є одною зі стратегічних підва,
лин національної безпеки.

Вкрай актуальним є це питання і для України, де, за
статистикою, щорічно гине 7—7,5 тисячі осіб і зазна,
ють травм 50—60 тисяч учасників дорожнього руху.

Розпад СРСР практично дезорганізував систему
державно,управлінської діяльності у сфері безпеки до,
рожнього руху. На сьогодні в Україні вона працює не
ефективно, не враховуючи сучасні виклики та загрози у
цій сфері.

Таким чином, нагальною потребою є інтеграція зу,
силь науковців у напрямі пошуку принципово нових ідей
та управлінських рішень у контексті захисту національ,
них інтересів України у сфері безпеки дорожнього руху.

Мета статті — розглянути теоретичні основи вдос,
коналення державно,управлінських механізмів у сфері
безпеки дорожнього руху України
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ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Проблема безпеки життєдіяльності людини і всьо,

го суспільства в сучасних умовах набула особливої гос,
троти й актуальності.

Як свідчить аналіз, в останні роки у світі різко зрос,
ла чисельність аварій, катастроф, дорожньо,транспор,
тних пригод, у яких гине або втрачає здоров'я та пра,
цездатність велика кількість людей.

За роки існування СРСР були створені ефективні
державно,управлінські механізми у сфері безпеки до,
рожнього руху, які мали багатогалузевий та багаторів,
невий характер. Вони грунтувались на потужному кері,
вному впливі з боку держави на суб'єкти забезпечення
безпеки дорожнього руху. За радянські часи удоскона,
лення державно,управлінських механізмів у сфері без,
пеки дорожнього руху, попередження травматизму та
дорожньо,транспортних пригод були з одними з основ,
них завдань органів державної влади.

Водночас за роки незалежності України не було
створено ефективних державно,управлінських ме,
ханізмів у сфері безпеки дорожнього руху. Статистика
свідчить, що в нашій державі протягом останніх 10 років
жертвами дорожньо,транспортних пригод став кожний
85,й громадянин, а наслідки таких пригод у майже в 10
разів перевищують аналогічні показники провідних
країн світу [3].

Низький стан забезпечення безпеки дорожнього руху,
збереження життя та здоров'я громадян є на сьогодні
серйозною загрозою національній безпеці України.

На нашу думку, основними загрозами національній
безпеці України у сфері безпеки дорожнього руху є:

1) недосконалість національного законодавства, що
регламентує питання безпеки дорожнього руху;

2) недостатній рівень координації та взаємодії ком,
петентних органів державної влади, відповідальних за
забезпечення безпеки дорожнього руху;

3) незадовільний стан системи підготовки учасників
дорожнього руху та профілактичної діяльності, спрямо,
ваної на попередження дорожньо,транспортних пригод
та їх негативних наслідків;
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4) низькі експлуатаційні показники автомобільних
шляхів, безпеки перевезень та організації дорожнього
руху;

5) відсутність ефективної системи надання медич,
ної допомоги потерпілим у дорожньо,транспортних при,
годах;

6) недостатній рівень інформаційно,технічного за,
безпечення у сфері безпеки дорожнього руху.

Зазначені загрози національній безпеці України у
сфері безпеки дорожнього руху мають глобальний ха,
рактер та потребують створення ефективних держав,
но,управлінських механізмів з їх мінімізації.

Враховуючи стратегічну важливість питань забезпе,
чення безпеки дорожнього руху, необхідність розроб,
ки ефективних механізмів щодо мінімізації дорожньо,
транспортних пригод, збереження життя та здоров'я
людей та забезпечення безпеки дорожнього руху, ряд
провідних вітчизняних та зарубіжних науковців присвя,
тили свої дослідження вирішенню цієї комплексної про,
блеми.

Вагомий внесок у дослідженні комплексної пробле,
ми забезпечення безпеки дорожнього руху зроблено та,
кими вітчизняними вченими, як В. Авер'янов, І. Бородін,
О. Безсмертний, І. Галаган, Є. Герасименко, І. Голосні,
ченко, С. Гончарук, О. Засторожна, Р. Калюжний, М. Ко,
валів, Т. Коломієць, Л. Кононенко та багато інших.

Дослідженням проблем гарантування безпеки до,
рожнього руху присвячені роботи В.Єгупенка, В.Нови,
кова, О.Салманової, питання удосконалення державно,
управлінської діяльності у сфері безпеки дорожнього
руху та профілактики дорожньо,транспортних пригод
розглянуті у роботах В.Развадовського, С.Гусарова,
В.Грошевого, О.Домашенко.

Формування правової свідомості громадян у сфері
безпеки дорожнього руху розглядаються дослідником
О.Міленіним, а історичні аспекти розвитку системи за,
безпечення безпеки дорожнього руху — науковцем
Я.Хом'яком.

Актуальні питання державно,управлінської діяль,
ності у сфері безпеки дорожнього руху були предме,
том наукових розробок у роботах таких зарубіжних вче,
них, як Н. Балашова, Д. Бахраха, А. Бєлова, Р. Денисо,
ва, С. Дмитрієва, І. Євтихієва, Л. Ігнатова, В. Кир'янова,
П. Кононова, Б. Росінського, Ю. Старилова та інших дос,
лідників.

Як свідчать дані, отримані зарубіжними та вітчиз,
няними вченими, насамперед, такими дослідникиами, як
В.Лук'янов, Б.Росінський, Г.Клінковштейн, В.Жульов,
П.Кравченко, К.Жерондо, X.Оверсон, ефективна реал,
ізація державно,управлінських рішень у сфері безпеки
дорожнього руху можлива за умов проведення ефек,
тивної політики державного регулювання і надвідомчо,
го контролю.

Водночас дослідження, в яких з позицій системно,
го підходу розглядаються державно,управлінські аспек,
ти комплексної проблеми у сфері забезпечення безпе,
ки дорожнього руху, практично відсутні.

Як наслідок, у вітчизняній науці:
— відсутні загальноприйняті дефініції щодо поня,

тійно,категорійного апарату безпеки дорожнього руху
на рівні теоретичних наукових досліджень;

— питання безпеки дорожнього руху на разі глибо,

ко не вивченні, не достатньо враховуються сучасні
реалії, зовнішні та внутрішні фактори, які впливають на
її стан.

У нормативних документах України термін "безпе,
ка дорожнього руху" вживається доволі часто, про що
можна судити з назв деяких нормативних актів:

1) Закону України про внесення змін до деяких за,
конодавчих актів України щодо вдосконалення законо,
давства у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху
[4];

2) Концепції Державної цільової програми з підви,
щення рівня безпеки дорожнього руху на 2011,2015
роки [5];

3) Указу Президента України "Про невідкладні за,
ходи з забезпечення безпеки дорожнього руху" [6];

4) постанови Кабінету міністрів України про утво,
рення Координаційної ради з питань безпеки дорожнь,
ого руху [7];

5) рішення Ради національної безпеки і оборони
України від 17.11.2010, де компетентними органами
державної влади доручено розробити "Стратегію підви,
щення рівня безпеки дорожнього руху в Україні до 2015
року" [8].

Проте, дефініція поняття "безпека дорожнього
руху" на національному рівні міститься лише у одному
відомчому документі. Так, Наказом МВС Украйни від 13
листопада 2006 року № 1111, зазначається, що "безпе,
ка дорожнього руху — це стан процесу дорожнього
руху, що визначає ступінь захищеності учасників дорож,
нього руху від дорожньо,транспортних пригод та їх
наслідків" [9].

На підставі отриманих даних "безпека дорожнього
руху" нами визначається як стан захищеності громадсь,
кого суспільства від дорожньо,транспортних пригод та
їх соціальних наслідків.

Заходи із забезпечення безпеки дорожнього руху
реалізуються шляхом координації та взаємодії між
компетентними органами державної влади України.
Вони зумовлюються пріоритетністю національних
інтересів, всебічним аналізом глобальних викликів та
загроз у сфері безпеки дорожнього руху та необхід,
ністю вжиття своєчасних адекватних заходів з їх
мінімізації.

Головними об'єктами у сфері безпеки дорожнього
руху є життя та здоров'я громадян України.

Головними суб'єктами у сфері безпеки дорожнього
руху є органи державної влади, органи місцевого само,
врядування, громадські організації і громадяни України.

Основними принципами, за допомогою яких забез,
печується реалізація заходів у сфері безпеки дорож,
нього руху, на нашу думку, є:

— пріоритету прав людини та верховенство права;
— адекватності державно,управлінських заходів з

мінімізації дорожньо,транспортних пригод та забезпе,
чення безпеки дорожнього руху;

— розмежування повноважень компетентних ор,
ганів державної влади у сфері безпеки дорожнього
руху;

— державного контролю за організацією дорож,
нього руху;

— соціальної свідомості з питань безпеки дорож,
нього руху;
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— особистої відповідальності громадян за збере,
ження свого життя та здоров'я.

З метою створення ефективних державно,управлі,
нських механізмів, стратегічно важливим питанням є
формування та запровадження єдиної державної по,
літики у сфері безпеки дорожнього руху.

Державна політика у сфері безпеки дорожнього
руху:

1) має стати системою офіційно прийнятих у дер,
жаві поглядів і дій щодо визначення цілей, завдань,
принципів, основних напрямів та механізмів реалізації
заходів у сфері безпеки дорожнього руху;

2) здійснюватися відповідно до Конституції Украї,
ни, чинного законодавства й інших нормативно,право,
вих актів, загальновизначених принципів та норм міжна,
родного права;

3) реалізовуватись шляхом цілеспрямованої та ско,
ординованої діяльності органів державної влади, місце,
вого самоврядування, громадських об'єднань і грома,
дян згідно з їхніми правами та повноваженнями в цій
сфері.

Реалізація завдань державної політики у сфері без,
пеки дорожнього руху передбачає запровадження
ефективного державного управління у цій сфері.

ВИСНОВКИ
Враховуючи вищевикладене, можна вважати, що

державне управління у сфері безпеки дорожнього
руху — це організована державою сукупність держав,
них органів, громадських організацій, посадових осіб
та окремих громадян, об'єднаних цілями та завдан,
нями щодо забезпечення ефективного управління до,
рожнім рухом, мінімізації дорожньо,транспортних
пригод та їх негативних наслідків, збереження життя
та здоров'я учасників дорожнього руху, які здійсню,
ють узгоджену діяльність у межах чинного законодав,
ства України.

Головною метою державного управління у сфері
безпеки дорожнього руху, на нашу думку, є створення
ефективних державно,управлінських механізмів, що
гарантовано забезпечуватимуть захист суспільства від
дорожньо,транспортних пригод та їх соціальних нас,
лідків

На підставі аналізу світового досвіду з питань без,
пеки дорожнього руху встановлено, що державне уп,
равління у цій сфері грунтується на таких принципах:

 — законодавчого забезпечення безпеки дорож,
нього руху;

— ефективності та цілеспрямованості заходів з
мінімізації дорожньо,транспортних пригод;

— соціальності свідомості населення з питань не,
обхідності неухильного дотримання правил дорожньо,
го руху;

— координації та контролю органів державної вла,
ди за станом безпеки дорожнього руху.

Основу державно,управлінських рішень з метою
ефективної реалізації зазначених принципів складає
скоординована діяльність органів державної влади
України, що спрямована на реалізацію стратегічних
напрямів у сфері безпеки дорожнього руху. Для
ефективної реалізації принципів державного управ,
ління у сфері безпеки дорожнього руху необхідно

застосувати політичні, соціальні та інтелектуальні
механізми.

Політичні механізми передбачають створення на
національному рівні ефективної системи державного
управління у сфері безпеки дорожнього руху, яка має
стати пріоритетом у суспільстві.

Соціальні механізми передбачають формування сус,
пільної свідомості громадян щодо необхідності дотри,
мань правил безпеки дорожнього руху, культури пове,
дінки на дорогах, надання сприяння та допомоги учас,
никам дорожнього руху.

Інтелектуальні механізми передбачають розроблен,
ня на державному рівні нормативних актів, стратегій,
програм, спрямованих на мінімізацію дорожньо,транс,
портних пригод та їх соціальних наслідків.

Таким чином, формування теоретичних основ дер,
жавного управління у сфері безпеки дорожнього руху
є на сьогодні важливим імперативом та актуальним на,
уковим завданням.
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